

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Lo de Venezuela

Prescindiendo de las aseveraciones del Sr. Villaverde que quitaban importancia al conflicto internacional suscitado en Venezuela, con motivo de haber retirado el presidente Castro el *execuatur* a un cónsul español y a otros de Alemania e Inglaterra, tradujimos hace dos días los más importantes párrafos de una interesante carta que acerca del asunto había publicado un periódico extranjero.

La *Epoca* reproduce anoche lo sustancial de dicha carta, y expone después algunos comentarios que merecen ser transcritos, por venir de donde vienen.

Empieza el periódico conservador haciendo constar que el proceder anormal y la conducta de verdadera provocación del gobierno venezolano no afecta sólo a los nacionales y a la representación diplomática de una determinada potencia. Si España tiene quejas de la actitud del gobierno venezolano, quejas tienen también, tan grandes ó mayores que aquélla, Inglaterra, Francia, Alemania e Italia.

Seguidamente pregunta *La Epoca*: ¿Cómo se explica que Venezuela, cuyo ejército permanente no pasa de 9.000 hombres, y cuya marina de guerra se reduce a un cañonero, ocho vapores y dos goletas, se decida una y otra vez a arrostrar el enojo de las grandes potencias marítimas?

Y el colega contesta que la conducta que observan algunos países de la América latina, y principalmente Venezuela, es el resultado de la larga serie de errores y torpezas que ha cometido Europa en sus relaciones con aquéllos, errores y torpezas que, a partir del incidente anglo-venezolano de 1896, en el cual se vió a Inglaterra ceder ante la ingerencia de los Estados Unidos, han afirmado la existencia de un derecho internacional americano, distinto en muchos puntos, y opuesto en no pocos, al derecho internacional europeo.

Después de lo cual, y no obstante hacer la reserva de que no patrocinamos idea alguna hostil a los pueblos hispano-americanos, el periódico oficioso agrega las siguientes consideraciones, que son bastante expresivas: «Por el camino que se sigue, y que la actitud de las grandes potencias en estos momentos no permite creer que haya de rectificarse, se va a la total exclusión de Europa, en plazo no muy largo, del continente americano, y a la realización práctica de la fórmula de Monroe, con una modificación, porque no se podrá decir América para los americanos, sino América para los norteamericanos. Entonces no tendrá objeto—acaso falte poco para que no lo tenga ya—la representación diplomática de Europa en la América latina, bastando con tenerla en Washington, y entonces los emigrantes europeos habrán de optar entre nacionalizarse en el país en que quieran residir, ó resignarse a vivir sin la protección del pabellón de su patria de origen.»

Tales afirmaciones, á raíz de haber dicho que el incidente europeo-venezolano no revestía trascendencia alguna, tenían, necesariamente, que llamar la atención.

De ahí que se considere fracasada la acción colectiva de las potencias, de que habló el Sr. Villaverde, y agravado el conflicto entre España y Venezuela, con los consiguientes perjuicios para aquellos de nuestros compatriotas que en país lejano ven atropellados sus derechos por la arbitrariedad de un dictador.

LOS PRESUPUESTOS

Decretos de Hacienda

Los ministros están ultimando los presupuestos de sus departamentos para remitirlos a su compañero el de Hacienda. En la conferencia que celebraron ayer los Sres. Villaverde, Besada y Bngallá, se trató del presupuesto de Instrucción pública, en el cual, según parece, se introducen reducciones insignificantes. El presupuesto general de gastos será presentado á las Cortes, según informes de

El *Imparcial*, con una economía de 20 á 30 millones.

«Este esfuerzo—añade el colega—se realizará para determinar desde luego una reorganización de servicios, como la que está realizando en su departamento el ministro de Hacienda; pero eso no ha de ser un dique, sino por el contrario, la base para poder atacar muy luego y con arreglo á las fuerzas contributivas del país á los servicios verdaderamente regeneradores, como son la Instrucción pública, las Obras públicas y la Agricultura.

En Guerra y en Marina no se hará reducción alguna en aquello que represente instrucción y prácticas.»

Dice también que «respecto de las obligaciones eclesiásticas, pudiera ocurrir que se entablara alguna nueva y rápida negociación, mediante la cual se consiguiera una economía sin suprimir ninguna de las diócesis actuales, economía que ha de servir para facilitar la solución del problema de los cambios.»

Al mismo tiempo que de la preparación de los presupuestos se ocupa el Sr. González Besada en ultimar la reforma de la organización provincial. Su propósito es publicarla en la *Gaceta* antes del 15 de este mes, á fin de que las dependencias provinciales puedan estudiarlas y aplicarlas desde 1.º de Octubre.

La tendencia del ministro es dar un gran impulso á las reclamaciones pendientes; facilitar en lo sucesivo la resolución de las reclamaciones que se formulen, suprimiendo las actuaciones meramente dilatorias y redaciendo las alzadas; depurar de una vez las propiedades y derechos del Estado, y dar las mayores garantías de una administración moral.

Como se trata de implantar un procedimiento nuevo, el Sr. González Besada dará mucha importancia al servicio de inspección, del cual se promete los mejores resultados. Al efecto, el reglamento de inspección será un compendio de todas las disposiciones, citando en cada párrafo los artículos á que haga relación.

EN LOS BALKANES

Una protesta extraña

París 2.—Los macedonios que residen en Atenas y en el Pireo se reunieron en la capital griega para tomar un acuerdo ante la gravedad de los actuales acontecimientos. Se aprobó enviar un Mensaje á los embajadores de las potencias, concebido en los siguientes términos:

1.º «Protestamos de la situación creada por las bandas búlgaras y no por los indígenas macedónicos.

2.º «Suplicamos á Europa que proteja á las poblaciones greco-macedónicas contra las bandas búlgaras, que cometen crímenes, deshonrando el nombre cristiano.»

Algunos otros puntos abarca el documento, inspirados en iguales términos de extraña protesta.

Las copias se enviaron á los diplomáticos europeos; pero el embajador de Rusia devolvió el documento con despreciativo silencio.

Aumenta la insurrección

Viena 2.—Las noticias que hoy se reciben de Macedonia indican que el movimiento insurreccional crece por todas partes. La devastación del país ha sido tan completa, que más de 800.000 personas se encuentran sin recursos para vivir. Esto ha hecho que toda la población, hasta los mismos griegos, se pongan de parte de los rebeldes como único recurso.

Las represalias por una y otra parte son terribles.

En Seting los insurrectos sorprendieron á la guarnición turca y la pasaron á cuchillo, logrando sólo escapar el jefe.

Los preparativos para el alzamiento general del Norte de Macedonia continúan, y se espera que tendrá lugar muy en breve, coincidiendo con el de los distritos alrededor de Salónica.

En Adrianópolis los combates y los incendios siguen por todas partes, de suerte que si hasta ahora los insurrectos han podido resistir las numerosas fuerzas turcas que contra ellos se han enviado, se juzga que cuando el levantamiento sea general ha de ser muy difícil conseguir la represión.

La opinión en los Estados Unidos.—Cambio de frente

París 2.—The *Standard* publica un despacho de Nueva York, en el cual se manifiesta una hostilidad inexplicable contra el presidente Roosevelt.

Como se recordará, toda la prensa americana pidió el envío de la escuadra á Turquía, para reclamar por el asesinato del cónsul.

El gobierno americano, en su deseo de mezclarse en los asuntos de Europa, aprovechó inmediatamente la ocasión que se presentaba, y ya se sabe que los barcos marchan en dirección á Turquía.

Ahora casi todos los periódicos acusan al presidente, diciendo que se ha precipitado en el envío de la escuadra, pues debió esperar algunos días para tener plena confirmación del asesinato cometido en Bayrut.

EL CUPO MILITAR

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto del ministerio de la Guerra llamando al servicio activo de las armas 60.000 reclutas de los declarados soldados en el presente año. De los reclutas correspondientes á cada zona vendrán á filas, como del reemplazo del año corriente, cuando sean llamados á ellas, los que se expresan en el mismo estado, quedando los restantes para ser incorporados al del próximo año de 1904.

El cupo contribuirá al reemplazo actual con dos quintas partes, que suman 24.000 hombres, y se distribuyen de la siguiente manera entre las zonas:

Logroño, 249.—Jaén, 431.—Orense, 438.—Mataró, 242.—Pamplona, 504.—Badajoz, 354.—Oviedo, 317.—Lugo, 375.—Almería, 469.—Oaxaca, 383.—Burgos, 465.—Toledo, 388.—Málaga, 463.—Soria, 274.—Zafra, 326.—Getafe, 339.—Córdoba, 551.—Castellón, 456.—San

Sebastián, 320.—Murcia, 424.—Teruel, 344.—Bilbao, 375.—Zamora, 388.—Gerona, 358.—Játiva, 469.—Cuenca, 358.—Ciudad Real, 360.—Valencia, 430.—Santander, 346.—León, 535.—Segovia, 234.—Coruña, 328.—Tarragona, 371.—Granada, 437.—Santiago, 310.—Valladolid, 310.—Pontevedra, 494.—Huelva, 418.—Manresa, 245.—Osores, 363.—Avila, 308.—Cádiz, 416.—Gijón, 304.—Palencia, 300.—Alicante, 500.—Villafraña, 224.—Huesca, 477.—Lérida, 458.—Salamanca, 441.—Guadalupe, 276.—Monforte, 389.—Zaragoza, 402.—Ronda, 458.—Madrid (zona 57), 223.—Madrid (zona 58), 222.—Barcelona (zona 59), 304.—Barcelona (zona 60), 332.—Sevilla, 368.—Victoria, 149.—Tarrasa, 287.—Baleares, 436.—Tenerife, 205.—Las Palmas, 174.

Además de estas dos quintas partes, se incorporará á filas un quinto que quedó del reemplazo anterior.

La incorporación se hará en la medida que la exijan las necesidades del servicio.

DE LUXEMBURGO

Luxemburgo (Gran Ducado) Agosto 1903.

Numerosas son las familias que de Bélgica, Alemania, Holanda, y aun de Francia, vienen á este pequeño país á pasar la estación estival y á reposar de las cotidianas faenas.

Y en verdad que vale la pena, pues aquéllos á quienes no prueba ó no agrade el litoral marítimo, no podrían encontrar en el centro de Europa campañas más poéticas y tranquilas.

Aunque país enteramente independiente, es este Gran-Ducado diminuto como la palma de la mano, por cuanto su extensión territorial (2.597 kilómetros cuadrados) no debe exceder en gran cosa á la más pequeña de las tres provincias vascas, que son ya de las más chicas de España. Y en cuanto á la población, católica en su mayoría, debe alcanzar hoy 225.000 habitantes, poco más ó menos, de los cuales una veintena de 1.000 son extranjeros aquí establecidos.

La ciudad de Luxemburgo, capital del Gran-Ducado, es una pequeña población de unos 29.000 habitantes, sumamente pintoresca, como edificada que está sobre un terreno rocoso y desigual. La cruzan dos pequeños ríos, el Alzette y el Petrusse, que forman en su parte central un profundo valle ó barranco de más de 60 metros, cuyas laderas, bastantes escarpadas, están cubiertas de casitas y jardines que ofrecen un golpe de vista encantador desde ambas alturas que están unidas entre sí por gigantescos viaductos, tanto para los trenes como para los carruajes y peatones. Hace apenas quince días se inauguró un nuevo viaducto enteramente de piedra, cuya construcción ha durado tres años, y que por lo atrevido realiza una de las concepciones más grandiosas que ha producido hasta aquí el progreso en el arte de la ingeniería. Se compone de un arco único de 84 metros de abertura, que atraviesa la barranca del Petrusse en un solo tramo. Es imponente.

Hay en la capital algunos edificios interesantes, tales como el Ayuntamiento, la Catedral, el Palacio gran ducal, etc. De las poderosas y antiquísimas fortificaciones que la defendían y que estaban talladas en gran parte en la roca viva, solo quedan algunos vestigios, pues fueron enteramente rasadas conforme al tratado de 1867, que neutralizó al Gran Ducado. Tampoco quedan más que algunos muros y otros raras vestigios del magnífico castillo y los admirables jardines del príncipe Pedro Eduardo de Mansfeld, que en el siglo XVI gobernó este país en nombre de España.

Es inútil añadir que el Gran Ducado formó parte de los Países Bajos austríacos y españoles; que sufrió luego todas las vicisitudes de la revolución y del imperio; que pasó en 1815 á formar parte de la Confederación germánica, y que fué en 1867 declarado Estado independiente bajo el cetro del rey de Holanda, que reunía á este título el de gran duque de Luxemburgo.

La muerte de Guillermo III, en 1890, puso término á la unión personal entre la Holanda y el Gran Ducado, y pasó el cetro á manos del duque Adolfo de Nassau, que desde el fallecimiento de León XIII, es el soberano más anciano de Europa, dado que cuenta hoy ochenta y seis años, y que goza, por añadidura, de perfecta salud.

El poder ejecutivo es ejercido por el gran duque, asistido de un ministro de Estado (actualmente M. Eyschen), de tres directores generales y de un Consejo de Estado, compuesto de 15 miembros. El poder legislativo está representado por una Cámara de 64 diputados nombrados por seis años y renovados por mitades cada tres.

La fuerza pública se compone de 135 gendarmes, mandados por dos oficiales, y de 150 voluntarios, bajo el mando de seis oficiales.

Las lenguas oficiales son el francés y el alemán, y la moneda corriente es la de todos los países limítrofes, reducida á francos, unidad oficial. La única moneda que se acuña en el país es la de billón, actualmente toda de níquel. Es un caso raro, y único quizás en el mundo, pagar ó cobrar en marcos ó florines y contar por francos.

El país es particularmente agrícola; pero hay bastantes é importantes fábricas de paños, telas, papel, curtidos y otras, y cuenta con ricas minas de hierro. Hace su principal comercio con Bélgica y Alemania, y

forma parte desde hacer muchos años del Zollverein alemán.

El gobierno luxemburgués abrió recientemente un concurso para la construcción de una Escuela industrial y comercial y al cual debían concurrir sólo los arquitectos. Componían el jurado un luxemburgués, un alemán, un francés y un holandés, y aunque disponían de tres premios, consideraron que sólo dos de los muchos concurrentes eran dignos de recompensa. Cuando el jurado abrió los pliegos que encerraban los nombres y profesiones, no fué poco su asombro al constatar que ni el uno ni el otro de los dos agraciados eran... arquitectos.

Teníamos hasta aquí «la hija del regimiento», pero estaba reservado al pacífico ejército luxemburgués el darnos «el hijo del regimiento». En efecto, un soldado encontró hace pocos días en una cavidad rocosa de las que rodean el único cuartel de esta capital, á un recién nacido envuelto en harapos y evidentemente abandonado á su suerte por la desgraciada á quien debía el ser. Llevado al cuerpo de guardia, no tardó el niño en verse rodeado por toda la tropa, que llevada de un movimiento tan generoso como espontáneo, resolvió adoptarlo y criarlo á sus expensas. Este hijo del regimiento que al ejército del gran ducado acaba de ofrecerse, tendrá, por consiguiente, 150 padres adoptivos y permanentes.

ECA.

Los profesores privados

En vista de diversas peticiones elevadas al ministerio de Instrucción pública solicitando la prórroga de un año para que el profesorado de la enseñanza no oficial se provea del oportuno título de capacidad, á semejanza de la prórroga concedida al profesorado de segunda enseñanza, por real orden inserta en la *Gaceta* de hoy se ha dispuesto que la de 29 de Junio próximo pasado, que concedía un año de prórroga al profesorado no oficial de segunda enseñanza para proveerse del correspondiente título, se haga extensiva al profesorado de los diversos grados de enseñanza, á fin de que puedan gozar de los beneficios que la legislación vigente les otorga.

Viaje del Rey

De Logroño á Zaragoza

Zaragoza 2.—En todas las estaciones por donde el tren regio ha pasado, el Rey ha recibido entusiásticas muestras de cariño y respeto.

En Alfaro esperaba en los andenes al tren real el pueblo en masa, no cesando de aclamar al Rey.

El alcalde dió la bienvenida á los augustos viajeros en nombre del pueblo. La música tocó la Marcha Real. Al partir el tren los vivas eran ensordecedores.

En Alcañor regalaron al Rey una caja conteniendo un objeto arqueológico.

En Calahorra, entre inmenso gentío, salieron á saludar al Monarca el Obispo y las autoridades.

En Casteljón, última estación de la provincia de Logroño, se hallaban diversas comisiones y elegantes señorías, que ofrecían al Rey y á la Princesa muchos ramos.

El Rey, desde la ventanilla, tomó algunas vistas fotográficas.

Allí habían acudido los Ayuntamientos de Corella y Fitero, á los que acompañaban músicas que entonaban la Marcha Real y el *Guerinicaco*.

El Obispo de Tarazona y los marqueses de Vellido y San Miguel de Aguayo dejaron aquí el tren real, así como el gobernador, el presidente de la Diputación de Logroño y el general Zappino.

En su lugar montó el gobernador de Navarra, Sr. Soler y Casajuana, que se quedó en la estación de Cortes, incorporándose allí á la comitiva regia el gobernador de Zaragoza.

En Gallur entró en el tren el capitán general de Aragón, Sr. March, y cumplimentó al Rey una comisión de la Diputación de Zaragoza.

En Zaragoza

Zaragoza 2.—Quince minutos paró el tren real en esta estación, y en tan corto espacio de tiempo el pueblo zaragozano dió muestra de sus sentimientos monárquicos tributando al Rey una de las manifestaciones de entusiasmo más intensas que ha recibido en su viaje.

En los andenes se hallaban desde una hora antes de la llegada del tren todas las autoridades, corporaciones y comisiones de todos los centros de la capital y muchas señoras de la aristocracia.

La llegada del tren real fué anunciada por las campanas y por salvas hechas con los cañones de una batería situada en la arboleda de Macanaz.

La presencia de D. Alfonso XIII fué acogida con entusiasmas vivas y entusiasmados aplausos.

Inmediatamente el alcalde se adelantó á saludarle en nombre de Zaragoza, centrándole S. M. muy afectuosos y agradecidos á las manifestaciones de simpatía del vecindario.

Hecha la presentación del elemento oficial, el Rey reiteró su ofrecimiento de visitar Zaragoza en Octubre, durante las fiestas del Pilar.

A pesar de las precauciones tomadas para que no entraran en el andén más que los elementos oficiales y escasísimos invitados, un individuo perteneciente á humilde clase social se abrió paso hasta el coche regio, estrechó la mano del Monarca y dijo con el mayor desembarazo:

—Señor, el pueblo está ahí fuera y no le dejan entrar.

D. Alfonso sonrió con cariño al rudo y franco aragonés, y por toda respuesta ordenó:

—Pues que entre todo el mundo.

Y entonces fué cuando el andén se llenó de gente y comenzó verdaderamente la efusiva recepción hecha al Monarca por el pueblo de Zaragoza.

El alcalde ofreció á la Princesa de Asturias dos preciosos ramos de flores.

Un grupo de verduleras, vestidas de batallas, se adelantó al tren real y entregó á S. A. R. una «ensarta» de melocotones, leyendo á la vez coplas alusivas al acto.

También dejó en manos del Rey un memorial.

El momento de partir el tren fué tal el entusiasmo y el pueblo se agolpó de tal modo junto al tren real, que no pudieron despedirse de las personas reales el elemento oficial ni las comisiones.

Los vivas y aplausos atronaban el espacio.

En Huesca

Huesca 2.—El tren regio llegó con veinticinco minutos de retraso, á las dos y dos minutos de la tarde.

El Rey venía asomado á la ventanilla saludando al inmenso gentío que se agrupaba alrededor de la vía desde mucho antes del ingreso á los andenes.

El Ayuntamiento, las corporaciones civiles y militares, la Audiencia y todos los elementos de significación esperaban la llegada del Monarca.

En Terdienta se habían agregado ya á la comitiva el gobernador, el presidente de la Diputación, el senador Sr. Moral y el diputado Sr. Aura Boronát.

A la llegada el alcalde saludó al Rey en un breve discurso que terminó con vivas al jefe del Estado y á la Reina madre, que fueron contestados con entusiasmo por todos los asistentes.

El Rey, que había permanecido por espacio de diez minutos recibiendo los saludos de las autoridades, partió entonces los mismos vítores con que había sido recibido.

Las muchas señoras que había acudido á esperar á los regios viajeros, agitaban los pañuelos y daban vivas.

La Princesa de Asturias fué obsequiada con un ramo de flores.

En la ciudad siguen los trabajos de ornamentación para cuando el Rey, de regreso de Jaca, se detenga aquí.

El trayecto al Ayuntamiento, la Diputación y la Catedral está decorado con banderas, gallardetes y guirnaldas.

Los arcos erigidos por la Diputación, el Ayuntamiento y el Centro de Labradores, se han emplazado en la calle de Vega Armijo y en el Coso.

Los tres arcos son obras maestras debidas á los pintores Lapuerta y Ros.

A la entrada del Ayuntamiento se ha puesto una marquesina adornada con plantas.

En el salón de recepciones se ha levantado un hermoso trono.

En Jaca

El «Te Deum».—Los seis.—En recepción popular.—Animación.

Jaca 2.—La comitiva regia, como ya dijimos, se dirigió desde la estación á la Catedral.

En ella esperaba el clero á S. M. y A. A., que penetraron en el templo entre las aclamaciones de la muchedumbre. El Rey hizo su entrada en la Basílica bajo paño.

El *Te Deum* ha sido muy solemne, oficiando el Obispo de la diócesis.

La nota más saliente para los forasteros fué la intervención en la ceremonia religiosa de los seis danzantes de la hermandad de Santa Oresia, patrona de Jaca, los cuales vistían de blanco con vivos rojos y llevaban una rama verde en la boca.

La mayoría de los concejales que han asistido al acto, y otras muchas personas, llevaban en el ojal un lazo de los colores nacionales con la inscripción «Canfranca».

De la Catedral fué la regia comitiva al Ayuntamiento, donde había de verificarse la recepción. El Monarca dispuso que se permitiera la entrada en el salón á todo el mundo.

Con ello multitud de gente del pueblo invadió la sala, dando muestras de respetuoso entusiasmo.

Dos ancianos arrodilláronse ante el Rey, permaneciendo largo rato con las manos cruzadas sobre el pecho y sin pronunciar una sola frase.

S. M. les hizo levantar, dirigiéndoles palabras de afecto y reconocimiento por su adhesión.

Terminada la recepción, el Rey aceptó el espléndido lunch que el Ayuntamiento le tenía dispuesto en el salón del piso superior que pertenece á la Sociedad Ateneo Gabinete de Roceco.

Puesta de nuevo en marcha la comitiva, se dirigió al palacio episcopal, donde tienen dispuesto su alojamiento las regias personas.

El Rey, después de comer, se retiró á sus habitaciones á descansar.

El calor sigue siendo sofocante, á pesar de haber caído alguna llovizna.

El semanario local *El Pirineo Aragonés*, ha publicado una hoja extraordinaria con el retrato del Rey y artículos y versos celebrando la visita regia.

El duque de Bivona, el Ayuntamiento y el vecindario han coadyuvado á tener preparado cómodo alojamiento á los periodistas.

Para hoy

El Rey hará hoy á las diez una detenida visita á la Catedral, y después irá á los cuarteles.

Todavía no se sabe si por la tarde visitará el fuerte Ripitán.

En Logroño

La desbandada

Logroño 2.—La marcha de las reales personas ha iniciado la desbandada de los personajes políticos.

Han salido para San Sebastián los señores marqués de Luque y D. Juan Bautista Tejada, el exministro Sr. Villanueva y el marqués de Valdeiglesias.

Por las carreteras se ven alegres caravanas que regresan á los pueblos inmediatos.

Los trenes de la tarde van completamente llenos.

PREPARATIVOS

En Valladolid

Valladolid 2.—El programa de los festejos que se han de celebrar en honor de S. M. y A. A. es el siguiente:

El día de llegada habrá recepción oficial, que será amenizada por músicas y dulzinas, que tocarán frente a la Capitanía.
El 10, visitará S. M. los cuarteles, edificios y monumentos nacionales, y habrá función de gala en el teatro Calderón.
El día 11, recepción oficial con motivo del santo de la Princesa de Asturias, corrida regia, fuegos artificiales e iluminación de la fachada de San Pablo.
Día 12, inauguración de la Granja Agrícola y retreta por las músicas y dulzinas, frente a la Capitanía general.
El 13, misa de campaña en el Campo Grande y colocación de la primera piedra del monumento a Colón.
A las dos de la tarde saldrá para Palencia, de donde regresará por la noche.
Día 14, salida de la corte de esta capital. Créase que se añadirán otros festejos y muchísima gente se propone ir a Simancas el día que S. M. vaya a visitar el archivo.
La colonia suiza levantará un arco originalísimo en la calle de la Constitución.

En Palencia

Palencia 3.—Se hacen grandes preparativos para recibir al Rey y a los Príncipes de Asturias, y entre otros levántanse vistosos arcos de triunfo costeados por la Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Obispo catedral y los diputados a Cortes.

EL GENERAL OCHANDO

Y EL cuerpo de Carabineros

Como saben nuestros lectores, el director general de Carabineros, Sr. Ochando, está recorriendo las Comandancias del Norte y de Galicia.
Hablando de este viaje de inspección, dice *La Correspondencia Militar*:

«En su excursión, el general Ochando estudia con la mayor atención las necesidades de los individuos, precio de las habitaciones en cada localidad, coste de la manutención, facilidades con que cuentan para colocar los hijos, y medios de que disponen para darles educación; se informa sobre el propio terreno del impropio trabajo impuesto al perpetuo estúpido de la Hacienda, y hace, en fin, todo lo que es preciso para conocer a fondo las múltiples virtudes de que en todas partes se hace alarde, y lo que es necesario conceder para lograr el equilibrio máximo de utilidad en el servicio.
En las comandancias de Guipúzcoa y Bilbao ha dado una nota, además de las anteriores, altamente simpática.
El general Ochando, que es de los jefes militares que saben que el vínculo del amor es más poderoso para sostener la disciplina que el violento resorte del temor, ha hecho todo el bien que ha podido, fomentando así la satisfacción interior, de que tan necesarios andan los preteridos de siempre; tomó buena nota de cuantos favores le han pedido los individuos, a los que oía con atención, y otorgó de momento aquellos que dentro de sus facultades podía otorgar.»

DE SAN SEBASTIAN

Desgracia.—Los de Lara.—El calor.

San Sebastián 3.—Esta tarde, a las cinco y media, se hallaban trabajando en Eibar varios obreros en las obras del monumento próximo a la plaza de Toros, cuando se verificó un derrumbamiento de tierras que cogió debajo a tres de los trabajadores.
Uno de ellos quedó muerto en el acto y los otros dos quedaron en situación desesperada.
El accidente ha causado en Eibar profunda impresión.
—Las dos representaciones dadas ayer y hoy en el teatro del Casino, por la compañía de Lara, han sido dos llenos completos.
—Ho y ha hecho también durante toda la mañana un calor horrible.
Por la tarde, cumpliéndose las predicciones del cura de Zarauz, desarrollóse un violento temporal de viento y cayó algo de agua; pero no la suficiente para refrescar la atmósfera. El tiempo continúa tormentoso.

OPOSICIONES

AL CUERPO JURÍDICO MILITAR

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica el programa para las oposiciones al Cuerpo jurídico militar. Comprende preguntas de Derecho común y de Derecho militar. Del primero, correspondientes a las asignaturas de Derecho natural, civil, mercantil, penal, procesal, administrativo e internacional. Del segundo, a las de Organización militar y de Marina, Fuero, Código de Justicia militar y demás leyes especiales que regulan la jurisdicción de Guerra.

Como la escala de aspirantes al Cuerpo jurídico militar está agotada, muy pronto se hará una convocatoria para el ingreso en el referido Cuerpo.

Republicanos y socialistas

Según comunica el Comité nacional del partido socialista, las agrupaciones que han tomado acuerdo hasta la fecha sobre la proposición de la Agrupación madrileña, relativa a una coalición o alianza con los republicanos, son las siguientes:
En pro, por mayoría: Barcelona, Mieres, Trubia, Bidalón, Oviedo, Ortuella, Vélez-Málaga, San Sebastián, Palma de Mallorca, Mataró, Gijón y Monforte; por unanimidad: Salamanca.

En contra, por mayoría: Ferrol, Orense, Málaga, Alicante, Burgos, Tarragona, Bilbao, Valladolid, Duasto, Gaitaría, Eibar, Pontevedra, Sigües, Manresa y Córdoba; por unanimidad: Jerez de los Caballeros, Avilés, Linares, Vigo y La Nueva.

En favor de Tarragona

La comisión de Tarragona conferenció ayer con el ministro de Obras públicas. Consecuencia de esta visita ha sido la presentación al Ministerio de una instancia, suscrita por el alcalde y los representantes de los Centros comercial, industrial y agrícola, en la que se piden facilidades para la resolución definitiva del asunto de las obras del puerto.

También conferenció con el gerente interno de la Compañía del Norte, para interesarle en una proposición que le ha presentado el alcalde sobre el ensayo en las vías férreas como está mandado por real orden de 1900.

Este asunto es de verdadero interés, porque ha de aumentar extraordinariamente el tráfico de aquel puerto, ya que facilitará la salida de los productos de las comarcas del Priorato, Bajo Aragón y otras regiones no menos productoras.

La proposición ha pasado a estudio de las correspondientes divisiones, para su más rápido informe.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

	Pesetas.
Suma anterior.....	188.608 80
D. Miguel Salvador (Logroño).....	100
D. Pedro Riva (idem).....	5
D. Pedro Domínguez (id.).....	5
D. Antonio Pérez (id.).....	5
D. Santiago González (id.).....	5
El Ayuntamiento de Arnedillo (idem).....	10
D. Carmelo Sáenz (id.).....	10
D. Guillermo Moreno (id.).....	5
D. Teodoro Balmaseda (id.).....	5
D. Enrique Pancorbo (id.).....	5
D. Vicente Pérez (id.).....	2
D. Francisco Tuesta (id.).....	2
D. Julio Fariás (id.).....	5
D. Robustiano Pausa (id.).....	10
D. Francisco Sáenz Villanueva (idem).....	10
D. Leopoldo Elías (id.).....	5
D. Román Zoazo (id.).....	5
D. Galo del Pozo (id.).....	5
D. Valentín Otegui (id.).....	5

Recaudado en la provincia de Sevilla (sexta lista).

D. Angel Calvo Molinillo.....	2
El Ayuntamiento de los Corrales.....	10
D. Juan García Millán.....	3
D. Eduardo Pozo y Rueda.....	1
D. Jerónimo Gallardo Cano.....	1
D. Rafael Abad García.....	1
D. Juan Antonio Reyes Gallardo.....	1
D. Juan J. y D. Ramón Zamora Hidalgo.....	6
D. Francisco Hidalgo González.....	1
D. Eduardo García y Alaje.....	1
D. Juan Reyes Cano.....	1
D. José Marín García.....	1
D. Carlos Lobato y Torrejón.....	0 50
D. Antonio Carrero Cano.....	0 50
D. Manuel Abad y Martín.....	0 50
D. Francisco Hidalgo Reyes.....	0 50
D. Francisco Reyes Hidalgo.....	0 50
D. Juan Gallardo Reyes.....	0 50
D. Juan Antonio Velasco Zamora.....	0 50
D. Bartolomé Mora Muñoz.....	0 50
D. José Toro Ojea.....	0 50
D. Cándido Torrejón Gallardo.....	0 50
D. Manuel Reyes Gallardo.....	0 20
D. Benito Rodríguez Manas.....	0 15
D. Francisco Córdón Bautista.....	0 10
D. José Velasco Arenas.....	0 10
D. Juan Padilla Gallardo.....	0 10
D. Martín Pozo Peral.....	0 25
D. José María García Ríos.....	0 20
D. Fernando Muñoz Rueda.....	0 10
D. Antonio Reyes Trujillo.....	0 15
D. Pedro Estava Izquierdo.....	0 10
D. Juan y D. Manuel Gallardo y Gallardo.....	0 25
D. Francisco Abad Gallardo.....	0 15
D. Juan Avilés Sedeño.....	0 10
D. Manuel Ojeda López.....	0 10
D. Sebastián Ríos Alaje.....	0 15
D. Juan Camas Rada.....	0 10
D. Pedro Trigo Esobar.....	0 10
D. Juan Ramón Trigo Pérez.....	0 10
D. Benito Gutiérrez Hidalgo.....	0 10
D. Francisco Ríos y Gallardo.....	0 10
D. Manuel Aguilar Rodríguez.....	0 10
D. Manuel Espada y Córdón.....	0 10
D. Juan Lara Gutiérrez.....	0 10
D. Andrés Trujillo Rada.....	0 10
D. Andrés Rueda Cano.....	0 10
D. Benito Velasco y Martín.....	0 10
D. Francisco Estava Rangil.....	0 10
D. Manuel Scholly Díaz.....	1
D. Agustín Torres y Campos.....	2 50
D. Antonio Campos Marchante.....	1
D. Luis Moreno Vázquez.....	25
D. Francisco Domínguez Fernández.....	25
Un amigo.....	1
D. Rafael y D. Manuel Domínguez Fernández.....	11
D. Francisco Fernández Caballero.....	5
D. Antonio Fernández Vera.....	5
D. Antonio Fernández Zamora.....	5 50
D. Leonardo Resio y Reyes.....	2
D. José Labado Pro.....	5 75
D. Eduardo Zamora Gutiérrez.....	5
D. Rafael Zamora Gutiérrez.....	5
D. Francisco Sánchez Caballero.....	5
D. Manuel Martín y Morales.....	2 50
D. José Rodríguez Pineda.....	5
D. Arcadio García y Fernández.....	5
D. Eulogio Trujillo Ariza.....	5
D. José Martín Sánchez.....	5
D. Antonio Hidalgo Domínguez.....	5
D. Eudoro Filloy Aparicio.....	5
D. Antonio González Gutiérrez.....	5
D. José Matas Martín.....	2 50
D. Ildefonso, D. Ricardo y D. Manuel Lomelino Iraola.....	21 75
D. Antonio Vázquez Guerrero.....	8
D. Manuel Vela Arjona.....	8
D. Antonio Jiménez Sarmiento.....	5 50
D. José Aranda Castañeda.....	4
D. José Nozalea Barrera.....	4
D. Eduardo González Puro.....	4
D. Enrique Barra Becerra.....	4
D. José Carlos Ariza Travesi.....	2 75
D. Manuel Lasarte y Buceta.....	2 75
D. Francisco Carmona Labado.....	2 75
D. Gaspar Barona y Ooy.....	2 75
D. Manuel López Mazuelos.....	2 75
D. Manuel Ayaia y Ariza.....	2 50
D. José Valdivia Castro.....	2 50
D. Francisco Andujar Montes.....	2

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España: 189.068 95

DE PROVINCIAS

Feria.—Telegrama de Villaverde

Palencia 3.—Hoy, segundo día de feria, ha estado la población muy animada. En la corrida de toros, afortunadamente, no ha resultado ningún torero lesionado.
El diputado Sr. Calderón ha recibido un telegrama del Sr. Villaverde felicitándole por sus inteligentes iniciativas benéficas para la comarca y agradeciéndole haber asociado al Gobierno, en la persona del ministro de Agricultura, a un certamen que prueba el vigor y la laboriosidad de la agricultura castellana.

A tiro limpio

Palencia 3.—Esta tarde, frente a la Plaza de Toros, tres individuos le emprendieron a tiro limpio, cruzándose nueve disparos.
Dos de los combatientes arremetíanse con furia, parapetados en un tranvía, al que atravesaron dos balazos.

Al presentarse el jefe de Vigilancia y el fiscal de la Audiencia, que casualmente pasaban por aquel sitio, desaparecieron los combatientes.

Dícese que hay dos heridos, los cuales no se han presentado a curarse.

Huelga

Vigo 3.—Habiendo exigido los exportadores de pescado a las operarias ocupadas

en la preparación y embalaje, que no se asocien, como pretendían, ellas se declararon en huelga, y en número de 200 fueron esta mañana en manifestación al Ayuntamiento, dando cuenta al alcalde de las exigencias de los patronos.
Dicha autoridad ofreció conferenciar con ellos para intentar una avenencia.
Se han declarado también en huelga los tripulantes de los vapores de pesca.

Las cosechas en Avila

Avila 3.—Han terminado las tareas agrícolas, considerándose la cosecha de trigo superior; la de cebada buena, y regular las de los restantes cereales.
Aquí se vende el trigo a 42 y 42 50 reales fanega; el centeno a 28 y 28; la cebada a 24 y 25; las algarrobas a 28 y 29; las harinas a 14, 14 50, 16 y 16 50 la arroba, según clase.
En el mercado de ayer en Arévalo entraron 1.000 fanegas de trigo, que se vendieron a 43; 200 de centeno a 27 y 28; 400 de cebada a 25 y 26, y 300 de algarrobas a 30 y 30 50.
El trigo tiene tendencia a la baja. La cosecha de garbanos perdida.

Obrero mutilado

Villagarcía 3.—En lugar próximo a la estación de Portas ha ocurrido un sensible accidente.
Un obrero que iba en una plataforma de balastro se cayó a la vía, siendo mutilado horriblemente.
Un brazo quedó separado del tronco. Recibió además lesiones graves en distintas partes del cuerpo.
El infeliz fué conducido con pocas esperanzas de vida al hospital de Santiago.

Una explosión.—Un muerto y tres heridos.

Murcia 3.—En un taller de pirotécnica, propiedad de D. Ramón Mateos, del vecino pueblo de Santamaría, ha ocurrido una horrosa catástrofe.
Las chispas despreñidas del cigarrillo que fumaba un hijo del dueño, llamado Daniel, incendiaron la mezcla que éste confeccionaba, transmitiéndose el fuego al resto de los explosivos y produciéndose una horrible explosión.

A consecuencia de ella resultó muerto un niño de tres años, hijo también del pirotécnico.
Daniel Mateos ha sufrido espantosas quemaduras en todo el cuerpo y se encuentra gravísimo.
También tienen quemaduras en un brazo la madre de los anteriores y un operario.
El edificio quedó completamente destruido.

Montes incendiados

Castellón 3.—El jefe del puesto de la Guardia civil de Nules ofició al gobernador que, después de veinticuatro horas de rudos trabajos, se ha logrado localizar el incendio que se declaró en Sierra Espadán.
Han arido 340 hectáreas de monte bajo, pinar y alcornoques, calculándose las pérdidas en 1.800 pesetas.
Los terrenos donde ha ocurrido el siniestro son propiedad del Estado, sitos en términos de Ahín y Algimia de Almonacid.

Periódico denunciado

Tarragona 3.—Nuevamente ha sido denunciado el semanario republicano *La Justicia*, por reproducir el artículo del señor Lerroux *La interior satisfacción*.
Es director de este semanario el diputado republicano Sr. Nougés.

La escuadra inglesa del Mediterráneo.

Málaga 3.—Ha anclado en el puerto la primera división de la escuadra inglesa del Mediterráneo.
Componen la escuadra el acorazado *Bulwark* que desplaza 15.000 toneladas, lleva la insignia almirante; el acorazado *London*, de 16.000 toneladas, y los acorazados *Russell*, *Implacable* e *Irresistible*; el yate *Surprise*, el buque hospital *Mine* y el crucero *Pioneer*.

Esta división viene al mando del almirante Compton Ponville y se esperan otros buques.
La escuadra permanecerá en nuestras aguas hasta el sábado.

Los panaderos de Málaga han recibido encargo de fabricar 13.000 panes para la escuadra.

Al llegar ésta saludó a la plaza, contestándole el cañonero *Marín Alonso Pinzón*, surto en el puerto.
En el Liceo se celebra esta noche baile en honor de los marinos.

LA TRAGEDIA DE ANOCHE

Tres muertos

En el hotel situado en la calle de Ferraz, número 11, propiedad de doña Pilar Sabat de Ugarte, residían en calidad de porteros Antonio Comyn Castillo, guardia de Seguridad, y su esposa Eugenia Aizpurua, sirviendo a ésta de compañía una anciana llamada Ursula.
Frecuentaba la casa de los referidos esposos un individuo llamado Saturnino Gómez, casado con una hermana de Comyn.
Anoche, a las ocho y media, salió del interior de la referida casa de la calle de Ferraz Eugenia, que es joven, rubia y bastante agraciada, pidiendo auxilio.
A los pocos pasos cayó al suelo, exclamando: «¡Me han matado! ¡Asesino!»

Los transeúntes se acoraron, y vieron que la infeliz estaba toda ensangrentada.
Seguidamente acudieron los guardias de Seguridad de servicio en aquellos sitios, que la recogieron y trasladaron a la Casa de Socorro, donde falleció la desdichada a los pocos momentos, sin poder articular palabra.
Mientras esto acontecía, otros agentes entraron en la portería del hotel, y vieron tendida en el suelo a la anciana Ursula, ya cadáver, en medio de un charco de sangre y presentando una extensa herida de arma blanca en el vientre, quedando al descubierto parte de los intestinos.
Al mismo tiempo, oyéronse dos disparos en una habitación del hotel, y los que allí acudieron encontraron a Saturnino Gómez agonizando, con dos balazos en la sien derecha, y una pistola al lado. Falleció sin poder declarar.

Como los tres únicos actores del espantoso drama fallecieron sin dar explicación alguna, ignóranse las causas de aquél ni la forma en que se desarrolló.
Supúese que, cuando las dos mujeres y Saturnino, suscitóse alguna cuestión; entonces, cogiendo un cuchillo que le había servido para servir un melón, cuyos restos estaban sobre la mesa, agredió a Eugenia. Debí interponerse Ursula entonces, dando tiempo a que la otra saliese a la calle pidiendo socorro; Saturnino agredió, sin duda, a la anciana, y la mató, y después, al verse perdido, se suicidó.

El guardia Comyn no se encontraba en su casa por estar ayer de servicio en el Gobierno civil, debiendo cesar en su cometido hoy a las ocho de la mañana.

Entre sus jefes goza del mejor concepto. El único indicio que queda para arrojar alguna luz sobre lo sucedido es una carta de Eugenia encontrada en un bolsillo del asesino suicida.

Los cadáveres de los tres fueron trasladados anoche al Depósito judicial.

NOTICIAS

Boda

Ayer tarde se verificó en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, de esta corte, la boda de D. José de Cárdenas, senador vitalicio, con la señora doña Ilgenia Ruiz Grijalba, viuda de Bascaran.

Fueron padrinos la señora de Salcedo, hermana del Sr. Cárdenas, y el Sr. D. Gustavo Ruiz Grijalba, en representación de su padre, el marqués de Grijalbs; y testigos los Sres. D. Ramón López Falcón, D. Alfonso Perote, D. Francisco de Cárdenas y de la Torre y D. José de Robles.

Después de la ceremonia se trasladaron los invitados a la morada del Sr. Cárdenas, donde se sirvió un espléndido refresco.

Peticion atendible

Una comisión de empleados en las oficinas centrales de los ferrocarriles del Mediodía ha visitado al director de la misma, entregándole una instancia, autorizada por más de 600 firmas, en la que solicitan el mejoramiento de sus sueldos, por ser incompatibles con la carestía de los artículos de primera necesidad.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Veraneo

El embajador de Italia, conde de Collobiano, ha marchado a Turín.
—Para Fuente de Pedro Naharro han salido D. Fernando Belinchón y su distinguida familia.

—Han regresado a Madrid de San Ildefonso los duques de la Victoria.

—Se han trasladado: D. San Sebastián a Biarritz, los duques de Aliaga, y de El Sardinero a Ojmeado, el vizconde de Garcigrande.

—Los condes de Peñarosa se encuentran tomando las aguas de Oñateña.

Nuevos oficiales

Han terminado sus estudios, y han sido propuestos para oficiales terceros de Administración militar, los alumnos de la Academia, D. Enrique Barraca, D. Luis Vallespin, D. Fernando Baños, D. Manuel Banluz, don Félix Navarro, D. Enrique Gamboa, D. Manuel Corazón y D. Ramón Ortiz.

De Agricultura

Ha sido nombrado presidente de la Comisión creada para la triangulación de las comarcas mineras D. Federico Kunt.
—Ha sido declarada de carácter oficial la Cámara de Comercio creada recientemente en Segovia.

—Al Monopio de trabajadores de Ohiolana de la Frontera se le han concedido 3.000 pesetas de subvención.

—En vista de las quejas de los exportadores de aguardientes de Almadralejo (Badajoz) se ha dispuesto que por la inspección

correspondiente se dé solución inmediata a las cuestiones surgidas entre los reclamantes y los empleados del ferrocarril por deficiencias de los envases.

El patriarca de Lisboa

De regreso de Roma se encuentra en Fuente del Maestro, pasando una temporada con los marqueses de Lorenzana, el cardenal Netto, patriarca de Lisboa.
Le acompañan el canónigo Sr. Asaquen y su familiar Sr. Acosta.

El Sr. Romero Robledo

Mañana, en el segundo expreso del Norte, regresará a Madrid el Sr. Romero Robledo, continuando su viaje a Antequera, donde permanecerá hasta la apertura de Cortes.

Los Ordóñez

Por noticias oficiales de Lisboa recibidas en el Monte de Piedad, se ha confirmado que los Ordóñez estuvieron en la capital del reino lusitano hasta el día 14 del mes último, desapareciendo después, sin que hasta la fecha se hayan vuelto a tener noticias de ninguno de ellos.

La policía portuguesa los vigiló constantemente, pero no pudo detenerlos, pues hasta el día 24 de Agosto no recibió el orden de prisión ni el expediente de extradición.

Se cree que Alfredo Ordóñez ha embarcado para América hace días, y que el padre del fugitivo está oculto en Portugal, donde tiene otro hijo que es pintor y está muy bien relacionado con altas personalidades del vecino reino, que sin duda protegen ahora al padre del citado artista.

Rumor desmentido

Según se ha dicho en el ministerio de la Gobernación, no resulta exacto que en Castellón se haya concentrado la Guardia civil por temerse que se altere el orden público.

Sólo en un pueblo de aquella provincia y con motivo de la feria que se celebra estos días, se han reunido unas doce parejas de la benemérita.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real orden relativa a la división de zonas recaudatorias en la provincia de Zamora.
—Otra prorrogando hasta el 15 de Diciembre próximo la celebración del concurso de arrendamiento de las contribuciones de la provincia de Valencia.

—Otra referente a la tributación por industrial de los revendedores de luz eléctrica.

—Otra exolviendo de los escalafones de Hacienda a D. Antonio Micó y Muñoz.

Agricultura

Real orden concediendo ingreso como alumnos oficiales en la sección de Peritos agrícolas del Instituto de Alfonso XII a cuantos tengan adquiridos los derechos que concede el artículo 12 del reglamento de 27 de Diciembre de 1901.

EDICION DE LA NOCHE

LOS OBREROS

de la Compañía de ferrocarriles del Norte

El ministro de Agricultura ha obtenido de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte acuerdos importantes, favorables a las instancias de los obreros que trabajan en sus talleres de Valladolid.

Estos acuerdos son los siguientes:
1.º Se han aprobado las propuestas semestrales de ascenso, correspondientes al último semestre, para los obreros de la tercera división.

2.º La Dirección de la Compañía, teniendo en cuenta la carestía de los artículos de primera necesidad y las dificultades de la vida material en Valladolid, ha acordado fijar en 250 pesetas el jornal mínimo de entrada en todas las divisiones del personal obrero residente en dicha capital.

3.º Se hará aplicación estricta de la Instrucción general núm. 2 para las indemnizaciones por gastos de viaje.

4.º Se regularizará la situación de los obreros que llevan más de dos años de suplementarios, siempre que rennan las condiciones necesarias y haya vacante en el cuadro numérico correspondiente.

5.º Se harán horas suplementarias en los casos de urgente necesidad.

Las huelgas en Cataluña

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Barcelona 3.—Se han declarado en huelga 150 obreros de una fábrica de carbón de Berga. Se concentra la Guardia civil, previendo alteración del orden.

Tarragona 3.—El alcalde de Valls me comunica que la huelga de aprestadores se agrava por estar sin trabajo muchos curtidores y tintoreros, y que considera necesario se reconcentre fuerza de la Guardia civil, para evitar que, en momento dado, se altere el orden.

OTRO CRIMEN

Esta mañana se ha desarrollado en el Parque del Retiro un sangriento suceso que viene a aumentar la ya larga lista de crímenes realizados en estos últimos días.

A las siete de la mañana se encontraban en el lugar indicado un exguardia de Seguridad, llamado Antonio, y su novia Francisca Rodilgo Gallego. Antonio disparó un tiro de revólver contra Francisca, causándole instantáneamente la muerte por

Viaje del Rey

El Rey en la Catedral de Jaca. — Examinando documentos

Jaca 3 (11:50 mañana). El Rey y los Príncipes de Asturias han visitado la Catedral, acompañados el Obispo de la diócesis, quien les ha enseñado las albas y reliquias que allí se conservan y el archivo, donde pudieron examinar un acta del Concilio celebrado en Jaca en 1063, documentos históricos de los primeros siglos, cartas de los condes de Barcelona, escritos de Pedro I, Alfonso X el Sabio, y otros muy notables.

Revistando tropas. — Banquete.

Jaca 3 (12 mañana). Desde la Catedral se dirigió la comitiva al cuartel de los Estudios para revistar el regimiento de Galicia.

So ha desistido de la expedición a Santa Elena, fuerte que se halla inmediato a Panticosa.

El marqués de la Mina

Viena 2 (recibido el 3). — Comunican de Gmunden que el marqués de la Mina, caballero mayor de la Reina Cristina de España, en una excursión a Traunstein, resbaló, sintiéndose indisputado, y al caer sufrió una conmoción cerebral.

DE BARCELONA

Soldado herido por un oficial

Barcelona 3 (4:15 tarde). El soldado del regimiento de Navarra Luis Flores, que acababa de salir del calabozo, pidió reiteradamente al oficial de guardia le permitiera salir a la calle, permitiendo que él se negase, por lo que el Flores adoptó una actitud agresiva, que el oficial repelió disparándole dos tiros de revólver, uno de cuyos proyectiles le destrozó la mandíbula.

La delegación comercial a Buenos Aires

Barcelona 3 (4:32 tarde). Acaba de partir con rumbo a Buenos Aires el vapor *Reina Cristina*, conduciendo a la delegación comercial e industrial española. La despidieron a bordo representantes de las autoridades, varias comisiones, concejales, comerciantes, el presidente del Fomento del Trabajo, industriales y otras muchas personas. — *Mencheta*.

Consejo de guerra

Barcelona 3 (4:40 tarde). Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el teniente coronel retirado D. Agapito González, excomandante de los movilizadas en Hades, por la capitulación de Tailac (Filipinas). El fiscal ha considerado que no había delito. El defensor solicitó la absolución.

DE SAN SEBASTIÁN

El Sr. Dato. — Visita a la Exposición Industrial

San Sebastián 3 (3 tarde). Llegó, procedente de Vitoria, el Sr. Dato, que pasará aquí una temporada.

Congreso de Higiene

Bruselas 2. — Recibido el 3. — En la mañana de hoy se ha inaugurado el Congreso universal de Higiene y Demografía, bajo la presidencia del príncipe Alberto y con asistencia de 500 delegados.

La expedición Lebaudy

Tánger 2. — Recibido el 3. — El crucero francés *Gallic* ha llegado a este puerto, trayendo a bordo a los tres tripulantes del barco *Krasquita*, de la expedición Lebaudy, libertados en Cabo Juby del poder de los marroquíes.

La insurrección de Macedonia

Constantinopla 2 (recibido el 3). — El ex coronel Yankoff, al frente de una numerosa partida rebelde, recorre el distrito de Sufi, al Sur de Dimitika, para destruir los principales puentes de las vías férreas sobre los ríos Arda y Maritza.

Los librecambistas y Mr. Chamberlain

París 2. — Habiendo insinuado el ministro Sr. Chamberlain que el Cobden Club está subvencionado por el extranjero para sostener los principios librecambistas, el secretario de la Sociedad le ha dirigido una enérgica contestación, recordando que el ministro ha formado en ella, por lo cual no debe ignorar su carácter, exigiéndole que públicamente retire sus acusaciones, si no quiere aparecer empleando contra sus adversarios armas de mala ley.

La escuadra inglesa

Devolución de visita

Algeciras 2. — Comandante general a ministro de Estado: A las doce devolví la visita al almirante Fonville, jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo. Una vez a bordo me instó para conducirme a Gibraltar, con objeto de revistar la escuadra. Acepté tan galante invitación, y en el yate *Surprise* revisté la escuadra inglesa, que me tributó honores.

En Málaga

Málaga 3 (1:20 t). Han fondeado hoy en este puerto 12 torpederos y el crucero *Tyne*, complemento de la primera división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, que desde ayer se encuentran en Málaga.

El sábado saldrá toda la escuadra con rumbo a Levante, para continuar las maniobras.

Se está organizando una fiesta en el Liceo en honor de los marinos ingleses. — *Mencheta*.

Lece peligroso
Oyster Bay (Nueva York) 2. — Recibido el 3. — Durante la noche última fué detenido en casa de Roosevelt un individuo armado de revólver, al que se supone un lece peligroso, que exigía celebrar una entrevista con el presidente.

Explosión en un barco
Constantinopla 2 (recibido el 3). — Un vapor de la línea húngara de Levante ha sido destruido por una formidable explosión. Falta detalles.

Tratado franco-cubano
Habana 3. — Se han establecido negociaciones entre Francia y Cuba para un tratado que determine las relaciones generales entre las dos Repúblicas.

Visitas de inspección
El ministro de Hacienda ha dispuesto que se giren visitas de inspección a dos delegaciones de provincias, por haber recibido denuncias concretas de abusos cometidos en ellas.

Balance del día

El presidente del Consejo, al recibir hoy a los periodistas, ha manifestado, con referencia al rumor acogido por *El País*, de irregularidades cometidas en el estampillado de la Deuda exterior, que desconocía el asunto y que no había recibido denuncia de ninguna clase en tal sentido.

Por su parte, el Sr. González Besada ha dicho que la noticia carece de fundamento.

Con el jefe del Gobierno han conferenciado esta mañana el ministro de la Gobernación y el gobernador del Banco de España.

Refiriéndose a las indicaciones hechas por algún periódico, respecto a próximas reducciones en el presupuesto del clero, el Sr. Villaverde ha declarado que no podrá hacerse sino después de resolverse las negociaciones pendientes para la reforma del Concordato.

Probablemente el ministro de Instrucción pública irá a Alcabete a mediados del mes actual, con objeto de inaugurar el día 15 el Congreso Pedagógico que se verificará en dicha capital.

Los ingenieros jefes de Obras públicas de Badajoz, Salamanca y Madrid, Sres. Cámara, Sánchez y Grimaldi, han remitido ya al ministerio de Agricultura los planos de los caminos vecinales de sus respectivas provincias, no obstante que el plazo señalado para la remisión no termina hasta el 10 del actual.

De otras provincias se tienen noticias de que se trabaja con igual celo y actividad a fin de enviarlos en seguida.

S. M. el Rey, con los Príncipes de Asturias, ha visitado hoy en Jaca la Cate-

dral y el cuartel, revistando en éste las fuerzas de un regimiento.

La Sociedad Aguas sulfurosas y sulfúricas artificiales (Oléaga, 1, duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfurosas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, Sr. Muñoz del Castillo, y tienen privilegios por veinte años, que solo este balneario está autorizado para usar.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas
del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid a Granada (Vía Moreda).

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS

Salida Madrid, 8,20 noche. Llegada Albolote, 10,50 mañana. Llegada Granada, 10,30 mañana.

Granada a Madrid (Vía Moreda).

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 15 HORAS

Salida Granada, 7,27 tarde. Llegada Albolote, 1,47 tarde. Llegada Madrid, 10,25 mañana.

PRIMERA CLASE: 80,80 PTAS.

En Albolote hay coches a la llegada de los trenes para ir a Granada (veinte minutos). En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir a Albolote a la salida de los trenes.

Noticias teatrales

El teatro Romea
El gobernador ha recibido los informes de dos arquitectos particulares, en los cuales se garantiza la seguridad que para el público ofrece el teatro Romea. No obstante dichos informes, el Sr. Lacierva ha ordenado que el teatro sea reconstruido nuevamente por un arquitecto provincial antes de conceder la autorización para su apertura, con objeto de comprobar si son ciertas las condiciones que se dice reune el mencionado coliseo.

Teatro Libre Español

En Esclava actuará esta temporada la compañía contratada por la Sociedad del Teatro Libre. La inauguración se verificará en la segunda quincena de Septiembre, del 15 al 20.

Por falta material de tiempo para los ensayos, no comenzará la temporada con cuatro estrenos, como se pensaba, sino con uno ó dos; pero la Sociedad se propone dar a conocer en lo sucesivo un par de obras nuevas todas las semanas.

Entre los artistas contratados de zarzuela y verso figuran las señoras y señoras Lola Ramos, Balbina Albalat, Emilia Mavillard, Esther Navarrete, Guadalupe Mendizábal, Consuelo Mesejo, Para Peral, Remedios Bonet, Dolores Cabrera y la señora Train; señores Pedro Ruiz de Arana, Juan Robles, Rodolfo Reober, Ernesto R. de Arana, Pablo Arana y Jiménez Athy.

El cuerpo de coros se compondrá de 20 señoras y 16 caballeros; y la orquesta, de 32 profesores, será dirigida por los maestros Alvira y Contreras.

CHARADA

—A ver si vas a tres cuartos, dijo en su segunda cuatro a su marido, muy seria, la otra mañana la Patro. Ayer me dijo tu madre, y la sobra razón: se ha segunda cuatro quinta, y olvidó esa obligación. No me prima que sentir ni te expreses de ese modo, pues las vecinas del pueblo te comparan con un todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución a la charada anterior

O A SA RES

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21° sobre 0. A las doce de la tarde, 31° sobre 0. A las cuatro, 28° sobre 0. La máxima fué de 33° sobre 0. La mínima fué de 17° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana. — Santo Rosa de Vitoria, de la V. O. T. de San Francisco; Santa Rosalía y Santa Cándida, vídua.

Funciones para mañana

LÉRICO. — A las 9. — El cabo primero. — A las 10. — El famoso Colirón. — A las 11. — Venus Salón. — A las 12. — La Visión de Fray Martín.

APOLO. — A las 8 3/4. — El puñal de rosa. — A las 9 3/4. — La guardia amarilla. — A las 10 3/4. — La macarena. — A las 12. — La boda de Luis Alonso.

RECREO SALAMANCA. — Columpio mágico. — De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden. — De 7 a 8, vaticanas. — De 9 a 12, variadas. — La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

mujer, no su criado: el criado y el amigo obedecen los dos; pero entre ambos hay la diferencia de que el uno calla y el otro habla.

— Vos hablabís demasiado — murmuró a media voz Teresa.

— ¡Pardiez! — exclamó nuestro caballero, — debería acostumbrarme a tener corazon de príncipe desde que me trato con Courtenay, y a las veleidades de las mujeres desde que me trato con vos.

Se detuvo y sus puños se cerraron.

— Mi pobre Alicia — murmuró — está de más peligro que ésta.

Teresa le interrogó con la vista y repuso:

— En Italia tienen un remedio para curar el mal de ojo: cogen la cabeza del que ha hechizado a una mujer y la aplastan entre dos piedras como la de una vivora. Entonces las pobres niñas curan. Yo no puedo emplear este remedio, porque... ¡el por qué no es del caso! Pero, en fin, cuando vos érais la hermosa doncella de la calle de Bordonadas tenéis un novio...

— ¿Un novio? — dijo Teresa.

— Un compañero de la infancia, si queréis; un pobre joven que había compartido con vos sus primeros juegos...

— Renato, — balbució Teresa — no le he olvidado, y cuando vuelva del Arsenal, que no puedo tardar...

— Cuando volváis — dijo con energía Fortuna, aunque en voz baja, — el hombre a quien ahora podéis curar con una sonrisa, habrá ya muerto.

— Nada en el mundo — dijo Teresa con firmeza — me impediría ir al Arsenal.

— ¡Por la mula del Papa! — dijo Fortuna levantándose, — tenéis razón. El traje de luto os sienta admirablemente, y justo es que el señor duque de Richelieu os vea con él.

La palidez de Teresa se aumentó, y sus labios temblaron.

Fortuna levantó entonces el pañuelo que cubría la carta, y dijo:

— Ahí os anuncian que el señor duque va esta noche al Arsenal.

— Me dicen — murmuró Teresa — que en el Arsenal conoceré el nombre del asesino de mi padre.

— Preciso es tener la cabeza muy en forma — dijo Fortuna, después de tomar la carta y leerla sin que Teresa hiciera la menor resistencia, — para creer en tan grosera fábula. La carta habla del duque y habla del asesinato del pobre Guillermo; pero la carta miente dos veces. Ni el duque estará en el Arsenal, ni el regente de Francia va a perder su tiempo asesinando a un pobre músico.

— Ese músico era mi padre, y podían creer que conspiraba como yo.

Fortuna sonrió.

— El orgullo transforma también el juicio — repuso — esta noche, antes de sacar del agua a ese pobre joven enamorado de vos, he hablado mucho de vuestros asuntos con Bertrand el inspector.

— ¡Óhm! — ¿Sabéis?...

— Mientras yo estaba en su casa ha recibido una carta vuestra en que le participáis que Chizac es inocente, puesto que quiere casarse con vos.

— Después de escrita esa carta he reflexionado y mis dudas han vuelto.

A través de las dos puertas abiertas llegó hasta ellos la voz de Courtenay, que decía:

— ¡Hola! caballero; no gusto de cenar sólo; la cena está servida y parece que la señora Badin hace las cosas en regla. Venid y traedla con vos para que la cena sea completa.

El ruido de la puerta de la calle que

rir, y hemos llegado a estorbarle en la ejecución de su propósito.

— En ese caso — dijo Courtenay — nada hay que sentir. ¿Qué hacemos aquí? ¿Vamos a estarnos toda la noche?

— ¡Mala bomba! — murmuró Fortuna.

— ¡Un príncipe será siempre un príncipe, pero en fin, Alicia es princesa también y haréis una excelente pareja.

Interrumpióse de repente, y con respeto irónico murmuró:

— Vuestra alteza tendrá una buena cena y un buen fuego dentro de poco; pero antes es preciso que vuestra alteza me ayude a llevar a este pobre muchacho, humilde hijo del pueblo, a una casa cercana donde le cuiden.

— Le llevaré auestas si queréis — repuso Courtenay. — ¿Por quién me tomáis? Si está vivo, le llevaremos a casa del médico; si está muerto, a una iglesia para que le entierren en sagrado.

Fortuna estaba de pie, agitó sus brazos probando la fuerza de sus miembros y tendió la vista por la ribera en la que había diferentes barcas amarradas.

Entró en una de ellas, tomó las perchas y después las tablas que servían de asiento colocándolas atravesadas para hacer una improvisada camilla. Tendieron en ella a Renato y nuestros dos compañeros subieron otra vez a lo largo del río, hacia el Puente Real.

Lo difícil fué la subida, que ya una vez en el puente nuestros caballeros, a quienes el ejercicio había devuelto su agilidad, empezaron a examinar a buen paso.

— No vamos lejos, — dijo Fortuna — pero ¡quién sabe si aún así tropezaremos con alguna partida de vuestros amigos los arqueros del prebostazgo! Y como no llevamos armas, ni creo que vuestro designio sea dejarnos encerrar de nuevo, es preciso convenir en una maniobra:

empezaremos por dejar la camilla en tierra.

— Eso es; después cada uno tomará una percha.

— Justo, y caeremos sobre los arqueros, aunque sean media docena.

— Aunque sean ciento, caballero. Después de ponerlos en dispersión, volvemos a coger a nuestro joven, y en marcha.

Pero, sin duda, los arqueros se habían cansado de esperar, porque nuestros amigos no encontraron a nadie a lo largo del muelle.

No había en el palacio de Teresa Badin mas que una sola ventana iluminada, la que Renato había saludado con una última mirada.

Fortuna, que iba el primero, dió la vuelta a la calle de los Santos Padres y exclamó:

— He aquí nuestro albergue.

Y levantó y dejó caer el pesado alabán.

El portero, que acudió a abrir, retrocedió al ver el aspecto de nuestro caballero, cuya apariencia no era la más propia para inspirar confianza.

Fortuna aprovechó aquel movimiento para entrar, y una vez la camilla dentro del portalón, ya no podía cerrarlos la puerta.

— ¿Quién sois? ¿Qué buscáis? ¿Qué traéis? — dijo el portero escandalizado.

— Soy amigo de tu señora — repuso Fortuna — eso ya está establecido; busco alojamiento para mí y un príncipe amigo mío, y traigo a un pobre muchacho moribundo, para el cual, si no lo lleváis a mal, vais a despertar a toda la familia.

Entró el portero miraba al que Fortuna había llamado príncipe, y dijo a su mujer: — Antonia, levántate, avisa a todos los criados; hay una necesidad urgente.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfoáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne en todas las farmacias

APARATOS PARA FORMAR UNA BALA ó fardo de material fibroso ó de otra índole

Con Patente de Invención núm. 24.621, expedida por VEINTE años el 9 de Septiembre de 1899 á

Mr. GEORGE ARCHIBALD LOWRY,
de Chicago, Estados Unidos de América
Se reciben órdenes en
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º deca. Madrid

COLEGIO DE PRIMERA CLASE DE SAN JOSÉ

Magdalena, 1, y Relatores, 17.—Madrid
Este acreditado centro de enseñanza, montado con arreglo á todos los procedimientos pedagógicos, modernos, que posee magníficos gabinetes de Física, Química é Historia Natural, y que cuenta, en fin, con gran número de competentes y acreditados profesores, tiene abierta su matrícula de 1.º y 2.º enseñanza desde el día 1.º de Septiembre.

La seriedad con que se procede en cuanto se refiere á la enseñanza, los métodos que para hacer aquella lo más fructífera posible se siguen y la absoluta proscripción de procedimientos irracionales para conseguir que los alumnos trabajen, son causas de la reputación de que goza entre los padres de familia. En los exámenes del pasado curso ha obtenido el 15 0/0 de Sobresalientes, el 40 0/0 de Notables, el 40 0/0 de Aprobados (incluidos los de Gimnasia, que sólo pueden ser aprobados) y el 5 0/0 de suspensos.

Sección de Peritos agrícolas
Este centro facilita la enseñanza necesaria á aquellos que no teniendo estudios aprobados en ningún establecimiento oficial desean terminar aquella carrera en breve tiempo.

En un curso, si se aprovecha el tiempo, puede un buen alumno hacer el examen de ingreso en la 2.ª enseñanza, las asignaturas de ciencias del bachillerato y el examen de ingreso en la Escuela.

Los precios económicos siempre, varían según las circunstancias académicas de los alumnos.
Se facilitan Reglamentos y Programas en la Dirección del Colegio de 10 á 12 y de 8 á 5.

Preparación para la Escuela de Comercio
Academia de Francés, Inglés y Dibujo

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla

del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloradera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pró de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías—pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1876 con Mención honorífica

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desgranarse antes de su aplicación. —Se garantizan los efectos.—Argentina, Pelvo de Flora, para bla quear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibida, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelien, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

VINO DE BUGEAUD

TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Glorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enfírmense las Armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT, 10, 8, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventajas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse, Número 24. — Berlin Reimickendorf

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

COMPañIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PRECIOS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	100

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Fomento de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de papirite para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Pasta dentífrica
y verdadera
AGUA DE BÉTOT
Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

El Agua de Florida
de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. —No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 440, Roma (Italia).

Licor de la Abadía

DE TÉLÈME
Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de masa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Breveté d'invention (1897) France—Etranger (1897).—Mapas, modelos, dessins, precios en contrefaçon, consultation & assistance.—Casalunga, Ing.º conseil, 15, Halles, 15, Paris.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Poco después, los criados todos en tropel, llegaban al vestíbulo.

—Este pobre mozo—dijo Fortuna al que hacía de mayordomo—es uno de mis mejores amigos, como también de vuestra señora. Cuidadle bien, ponéidle en una habitación no lejos de la mía y llamad á un médico inmediatamente. Haced encender una chimenea, servidnos de cenar, y, ante todo, buscadnos vestidos para mi compañero y para mí; mientras todo esto se prepara, que vaya al momento un criado hacia el puente Nuevo, en cuyo pretil he dejado mi capa, mi sombrero y mi tizona. Después avisaréis á vuestra señora Teresa Badin que el caballero Fortuna quiere darle cuenta de sus negocios y presentarle á su amigo el príncipe Pedro de Courtenay.

El mayordomo se inclinó y todos los criados hicieron lo mismo. Cuatro criados subieron á Renato en una silla, y media hora después Fortuna y el pequeño Borbón, estaban instalados delante de un buen fuego, en la misma estancia donde nuestro caballero había pasado la noche anterior, y aguardaban que los pudiera recibir la dueña de la casa.

El pequeño Borbón estaba allí como en todas partes, es decir, como en su casa, y su hermoso rostro no manifestaba la menor inquietud. Envuelto en una cómoda bata, acercaba sus pies hasta quemarse las plantas en la llama, y comenzaba á impacientarse por la tardanza de la cena.

Cualquiera le hubiera tomado por el amo de la casa. Fortuna le miraba con admiración y despecho, y decía:

—¡Mala peste! ¿Se puede ser príncipe hasta ese extremo? Yo al menos, cuando me libertan de un lance desagradable,

doy gracias á mi estrella ó á los que me han salvado.

—¡Ah! ¿pues qué, no os he dado las gracias, caballero?—dijo Courtenay tendiéndole la mano.—He hecho mal, pero en conciencia, hay cosas inverosímiles. Un hombre como yo no puede acabar oscuramente en el fondo de un río, como un plebeyo cualquiera. La Hada Melusina, mi tía, porque ya os he dicho qué desciendo de los reyes de Chipre, por una media docena de alianzas ha venido á ser un demonio acéutico; y de todos modos me hubiera sacado á flote por lo tanto, si algo tengo que agradeceros, caballero, es esta cena, que entre paréntesis, no acaba de venir. ¿En qué pensáis?

—En que no viene el médico; en que Renato no ha recobrado aún el sentido, y en que Teresa, aunque no es princesa como vos, no parece tener el corazón más compasivo.

—¡Ah! aquí está—dijo Courtenay, al ver que se abría la puerta. Y arreglando un poco los pliegues de su bata, se dijo:

—A la verdad que no me pesa contemplar tan celebrada hermosura. Un criado fué el que entró y dijo: —Mi señora pide á estos caballeros que la disculpen y dice al caballero de Courtenay que no podrá recibirlos esta noche. Un mensaje de la señora duquesa de Maine llama precipitadamente á la señora al Arsenal.

—¿Y ha partido?

—Va á partir.

—¡Por la mula del Papá!—dijo nuestro caballero saltando en su silla.—Entre ella y yo nada hay; pero por lo mismo que hemos estado á punto de amarnos, hemos adquirido por lo menos el derecho de decirnos la verdad. Teresa Badin no partirá sin haber visto al po-

bre joven que ha querido morir por ella. Este asunto me ha costado ya una puñalada y merece la pena de que me ocupe de él.

XVI

Donde Fortuna compara con orgullo su corazón al de sus amigos.

El caballero de Courtenay había cruzado de nuevo sus piernas y calentaba sus pies pacíficamente recostado en su sillón.

Fortuna había ganado la puerta que conducía á la habitación de Teresa, porque aunque el criado quiso cerrarle el paso, no tuvo necesidad—más que de un empujón para arrastrarle al otro extremo de la estancia.

Vacilante, fué á dar junto á Courtenay, que le dijo:

—Estúpido, baja á la cocina, y á ver si suben la cena fría ó caliente.

Fortuna había salvado el umbral de la puerta y estaba en una pequeña habitación que precedía al cuarto de Teresa Badin. Esta estaba en su tocador rodeada de sus doncellas, y aunque todas las prendas de su traje correspondían á un luto riguroso, componían en conjunto un magnífico traje.

—Señora—dijo Fortuna,—tengo que hablaros sin testigos; se trata de Guillermo, vuestro padre.

Teresa se sonrió y sus cejas quisieron fruncirse; pero su mirada se bajó ante la firme que le dirigía Fortuna.

—Salid—dijo á sus doncellas,—pero no os alejéis mucho, tengo que llamaros al momento.

Al decir esto habíase guardado un

pliego en su seno; pero otro, el del mensaje, sin duda, estaba abierto sobre el tocador vestido de blanco y rosa.

—¿No podéis aguardar á mañana?—murmuró en cuanto salieron sus doncellas.

—Señora,—dijo Fortuna—he trabajado por vos durante todo el día y acabo de pescar ahora del fondo del río lo único que es queda de aquellos dichosos tiempos en que vivía vuestro padre.

Teresa quiso interrumpirle, y su mirada que brillaba de argüelos cólera, denotaba el carácter de su pensamiento; pero nuestro caballero, arrastrando con el pie una banqueta, sentóse cerca de ella y dijo:

—¡Por la mula del Papá! ¿Pensáis darme miedo? Ya os he dicho que os amo, y es la verdad; pero lo cierto es que tengo muchos cariños desde que mi gentil Margarita me dió de almorzar restos de la mariscala. Enfadad ó no os enfadéis, yo he de seguir adelante mi camino.

—Si me amáis—dijo Teresa—dáos prisa; tengo gran interés en ver cuanto antes á la duquesa de Maine.

La mirada de Fortuna habíase detenido un instante en el mensaje abierto que había encima del tocador. Teresa se apresuró á cubrirle con su pañuelo; pero era tarde, el caballero tenía buenos ojos.

—Yo—prosiguió—creo, por el contrario, que nada bueno tenéis que hacer en aquella selva de cartón, cuyos lobos irán tarde ó temprano á buscar su madriguera dentro de la Bastilla. ¿He dicho lobos? Pues he dicho mal, allí no hay más que tímidos liebres. Recapitulemos, pues, y volvamos á los términos de nuestro tratado. Hemos convenido que yo sería vuestro de pies á cabeza para vengaros sin que el amor entrara por nada en vuestros tratos; y esto se llama, si no me engaño, ser amigo de una